

**Об итогах июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС
и задачах партийных организаций республики,
вытекающих из решений Пленума и речи на нем
Генерального секретаря ЦК КПСС
товарища Ю. В. Андропова**

*Доклад первого секретаря ЦК КПБ
товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА
на XIV пленуме Центрального Комитета
КП Белоруссии*

Товарищи! Коммунисты, все трудящиеся нашей республики с большим интересом и горячим одобрением восприняли решения июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, очередной сессии Верховного Совета СССР.

Пленум глубоко, с высокой партийной принципиальностью обсудил насущные задачи современного этапа развития советского общества, рассмотрел один из коренных вопросов деятельности КПСС — проблему дальнейшего улучшения идеологической, массово-политической работы партии.

Центральным событием Пленума стала речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова. Она является крупным вкладом в теорию и практику коммунистического строительства. В ней выдвинуты и всесторонне обоснованы рассчитанные на ближайшее время и на длительную перспективу задачи совершенствования развитого социализма, формирования нового человека, борьбы за мир и социальный прогресс.

Вчитываясь в документы Пленума и сессии, наши люди еще раз убеждаются в том, что главный смысл деятельности КПСС — забота о советском человеке, улучшении его жизни, о его всестороннем развитии.

Рабочие, крестьяне, интеллигенция Белоруссии единодушно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику партии, всецело одобряют курс, который проводит ЦК КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Ю. В. Андроповым, на интенсификацию производства, подъем материального благосостояния и культуры народа, углубление социалистической демократии, упрочение основ советского образа жизни, сохранение мира, предотвращение термоядерной войны.

Высоко оценивая целеустремленную, энергичную и инициативную деятельность Юрия Владимировича Андропова, присущий ему

реализм и политическую мудрость в решении масштабных задач внутренней и внешней политики КПСС, трудящиеся Советской Белоруссии, как и все советские люди, единодушно одобряют избрание его на высокий пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

На Пленуме с обстоятельным докладом об идеологической, масово-политической работе партии в современных условиях выступил член Политбюро, секретарь ЦК КПСС товарищ К. У. Черненко.

Постановка на Пленуме проблем идеологии и воспитания связана прежде всего со стратегической задачей партии — совершенствованием развитого социализма.

В ходе развития нашего общества достигнуты всемирно-исторические завоевания во всех областях социально-экономической, политической и культурной жизни. Реальностью стало то, о чем тысячелетиями мечтали люди, — социальное равенство, гарантированное право на труд, отдых, образование, охрану здоровья, широчайший доступ к духовным ценностям.

Такой заботы о человеке, его благе никогда ранее не знала история, не знает современный буржуазный мир. За это сейчас ведет борьбу рабочий класс капиталистических стран.

Но это отнюдь не означает, что созданное у нас общество можно считать совершенным во всех отношениях. В нем еще есть объективно обусловленные трудности, естественные для нынешнего уровня развития. Преодоление их требует времени, поиска новых решений.

Есть у нас не только трудности, есть и недостатки, вызванные субъективными причинами, не всегда умелой и организованной работой людей. И никто лучше нас их не видит, и никто лучше нас их не знает. О них говорится у нас открыто, гласно.

КПСС принимает активные меры по ускорению перехода к интенсивному развитию экономики, повышению жизненного уровня советского народа. Вся ее деятельность на современном этапе свидетельствует о том, что наша партия преисполнена решимости обеспечить новый подъем в развитии советского общества.

Это ярко и убедительно продемонстрировал Пленум ЦК КПСС.

Наше общество в своем развитии подошло к такому историческому рубежу, когда не только назрели, но и стали неизбежными глубокие качественные изменения в производительных силах и соответствующее этому совершенствование производственных отношений. В тесной взаимосвязи с этим должны происходить и изменения в сознании людей.

В стране осуществляются крупнейшие комплексные социально-экономические программы. Партия добивается повышения эффективности производства, ускорения научно-технического прогресса.

Развернулась настойчивая борьба за то, чтобы колоссальные возможности нашей экономики, науки, культуры, наши природные ресурсы использовались как можно полнее и лучше.

Осуществление наших планов во многом зависит от того, как партийные организации сумеют мобилизовать духовную энергию народа, поднять его трудовую и социальную активность.

Среди факторов, обуславливающих усиление внимания партии к идеологической сфере ее деятельности, важное место занимают процессы, происходящие на международной арене.

Налицо резкое, небывалое за весь послевоенный период обострение борьбы двух общественных систем, двух полярно противополож-

ных мировоззрений. Империалистическая реакция, прежде всего правящая верхушка США, вынашивая бредовые планы мирового господства, своей агрессивной милитаристской политикой подталкивает человечество на грань ядерной катастрофы.

Наряду с гонкой вооружений, разного рода экономическими санкциями империализм развернул против СССР настоящую информационно-пропагандистскую интервенцию. Не гнушаясь ложью и клеветой, наши недруги стремятся очернить социалистический строй, подорвать социально-политическое и идейное единство советского общества.

В напряженной, поистине глобальной войне двух идеологий каждый наш человек должен четко представлять свое место, свои задачи, занимать активную, наступательную позицию.

Поэтому особую актуальность обретают сейчас классовая закалка трудящихся, бескомпромиссная борьба против буржуазной идеологии.

В этих условиях, как никогда, возрастают роль и значение идейно-воспитательной деятельности партии. Как сказал товарищ Ю. В. Андропов, партийные комитеты всех ступеней, каждая партийная организация должны понять, что при всей важности других вопросов, которыми им приходится заниматься (хозяйственных, организационных и иных), идеологическая работа все больше выдвигается на первый план.

Перед коммунистами, перед всеми, кто причастен к делу воспитания, поставлена конкретная цель — поднять идеологическую, воспитательную, пропагандистскую работу на уровень тех больших и сложных задач, которые решают сегодня партия и народ.

Исключительную роль для идеологической и вообще всей работы должна сыграть новая редакция Программы партии, которая готовится по решению XXVI съезда КПСС. В ней получит теоретическое осмысление все то, что произошло за минувшие два десятилетия в жизни советского общества, других стран социализма, во всем мировом развитии. На этой глубоко научной основе будет строиться долгосрочная стратегия партии в области внутренней и внешней политики.

Товарищ Ю. В. Андропов дал обстоятельный анализ нынешнего этапа нашего развития. Он подчеркнул, что Программа партии должна быть прежде всего программой планомерного и всестороннего совершенствования развитого социализма, а значит, и дальнейшего продвижения к коммунизму.

В сфере экономической — это кардинальное повышение производительности труда, выход по этому показателю на высший мировой уровень. Путь к ее решению — обеспечение качественного сдвига в производительных силах, осуществление технологического переворота во многих сферах производства.

В этой связи поставлены актуальные народнохозяйственные задачи. Особо подчеркнута, что прежде всего надо навести порядок в использовании имеющегося у нас производственного и научно-технического потенциала, в том числе преодолеть отставание таких важных в экономическом и социальном отношении отраслей, как сельское хозяйство, транспорт, сфера услуг.

Одним из ведущих направлений совершенствования развитого социализма, который найдет широкое отражение в новой редакции Программы КПСС, является духовное развитие наших людей.

Партия добивается, чтобы советский человек формировался как

гражданин социалистического общества, активный строитель коммунизма с присущими ему идейными установками, моралью и интересами, высокой культурой труда и поведения.

Центральный Комитет КПСС единодушно одобрил программные положения и выводы, содержащиеся в речи товарища Ю. В. Андропова, и предложил положить их в основу всей деятельности партийных организаций.

Для успешного претворения в жизнь решений Пленума ЦК КПСС, задач, выдвинутых товарищем Ю. В. Андроповым, у нас, как во всей стране, есть все необходимое. Это и мощный производственный и научно-технический потенциал. Это и большой отряд хорошо подготовленных кадров. Это и благоприятная морально-психологическая обстановка, которая дает свои положительные результаты как в сфере хозяйствования, так и в сфере воспитания, в укреплении организованности, порядка и дисциплины.

Коллективы промышленных предприятий республики работают в ритме, позволяющем выполнить задания пятилетки.

Напряженно работают на полях и фермах сельские труженики республики. С первого укоса значительно больше прошлогоднего заготовлено сена, сенажа и силоса. В большинстве районов хорошие виды на урожай зерновых и пропашных культур.

По предварительным данным, за шесть месяцев производство мяса по сравнению с тем же периодом прошлого года возрастет примерно на 8, молока — на 7 и яиц — на 5 процентов. Выполнены полугодовые планы продажи государству животноводческой продукции.

Для нас очень важно, как того требует партия, придать устойчивый характер наметившейся тенденции улучшения основных показателей экономического роста.

Вместе с тем мы видим имеющиеся недостатки и трудности. Нам не могут, в частности, удовлетворить достигнутые темпы роста производительности труда.

Мы видим насущную необходимость настойчивой работы над ускорением внедрения в производство достижений науки и техники, а также передового опыта.

Совету Министров, Госплану, министерствам, Академии наук БССР необходимо разработать систему организационных, экономических и других мер, позволяющих резко ускорить этот процесс. Нужно отладить механизм взаимоотношений между наукой и производством.

Следует от констатации трудностей, создавшихся на этом участке, перейти к смелому творчеству, поиску разумных решений, выработке стройной системы работы.

Для совершенствования управления необходимы экономические и организационные акции. Их можно и нужно осуществлять только тогда, когда они пройдут экспериментальную и практическую проверку. Надо, чтобы они опирались на научный, комплексный подход и на общественную поддержку.

Поэтому надо шире и смелее осуществлять в республике эксперименты по совершенствованию управления народным хозяйством, каждой его отраслью.

Совету Министров, Госплану БССР требуется коренным образом улучшить планирование и управление, резко сократить неоправданное распыление материальных и финансовых ресурсов, не допускать несбалансированности планов, разрыва между товарной массой и де-

нежными доходами населения, ускоренно решать задачу полного обеспечения населения предметами потребления высокого качества и в необходимом ассортименте.

По-прежнему остро стоят вопросы своевременного ввода в действие сооружаемых объектов и качества строительных работ.

Хотя в сельском хозяйстве и наметились перемены к лучшему, но развивается оно не так быстро, как хотелось бы, а достигнутые результаты, темпы роста пока не выводят отрасль на уровень требований Продовольственной программы.

На решении этой важнейшей хозяйственно-политической задачи сконцентрированы сегодня усилия республиканской парторганизации.

При непосредственном участии Бюро ЦК Компартии Белоруссии в каждой области разработаны конкретные меры организационно-политического, материально-технического порядка, цель которых — обеспечить выход на показатели, предусмотренные пятилеткой, восполнить недобор продукции, образовавшийся в прошедшие два года.

Надо повсеместно — от бригады и фермы до республиканских министерств и ведомств — организовать предметную работу по осуществлению этой задачи, поднять на ее выполнение партийные организации, коммунистов, всех тружеников агропромышленного комплекса.

Велика роль в этом, как и в решении других экономических проблем, идеологической, политико-воспитательной работы. Центральный Комитет КПСС со всей определенностью ориентирует нас теснее связывать ее с реализацией ключевых народнохозяйственных и социально-политических задач.

Уже сегодня отмечалось на Пленуме ЦК КПСС, мы хорошо чувствуем, насколько возрастают темпы продвижения вперед, когда идеологическая работа становится более эффективной, когда массы лучше понимают политику партии, воспринимая ее как свою собственную, отвечающую их коренным интересам.

Конечно, идейно-воспитательная деятельность сама по себе не может решать экономические и социальные проблемы. Не следует ни приписывать только ей достигнутые успехи, ни упрекать исключительно ее в имеющихся недостатках. Нужный эффект может дать лишь слияние идейно-воспитательной работы с политической, организаторской и хозяйственной.

Такая постановка вопроса неизмеримо поднимает роль трудового коллектива, где каждый работник наиболее зримо ощущает свою неразрывную связь с обществом, с задачами, решаемыми страной.

В республике уже в течение многих лет настойчиво ведется работа над повышением производственной и общественно-политической активности трудовых коллективов. Поучительный опыт в этом отношении накоплен на Минском тракторном заводе, Гомельском заводе измерительных приборов, в объединениях «Азот», протяжных и отрезных станков имени Кирова, в колхозах имени Калинина Несвижского, имени Сильницкого Полоцкого, имени А. М. Воронцового Берестовицкого районов.

Что характерно для всех их? Высокая организация труда, четкий производственный ритм, забота о том, чтобы каждому воздавалось по труду. Здесь в единстве решаются производственные, социальные и воспитательные вопросы.

Все это стимулирует борьбу трудящихся за выполнение планов и обязательств, за укрепление дисциплины, повышение ответственности за порученное дело.

Опыт этот заслуживает широкого заимствования.

После всенародного обсуждения Верховным Советом СССР принят Закон о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями. Он открывает новые возможности развития инициативы рабочего человека, повышения его роли в управлении производством, воспитании у каждого труженика чувства хозяина страны.

Опыт показывает: там, где права и возможности трудовых коллективов используются сполна, не только выше экономические показатели, но и чище моральная атмосфера, меньше нарушений законности и порядка.

Большой упор надлежит сделать на пропаганду и широкое внедрение бригадных форм организации и стимулирования труда. В коллективах, перешедших на эту форму работы, как правило, выше производительность, лучше дисциплина. Здесь каждому работнику виднее связь между его трудовым вкладом и заработком. Здесь наглядно проявляются коллективистская психология и мораль, воспитательное воздействие высокоорганизованного труда.

Между тем в развитии бригадного подряда у нас немало недостатков.

В промышленности и строительстве имеется ныне около 60 тыс. бригад, но лишь 28 тыс. из них работают по единому наряду с применением коэффициента трудового участия.

На многих предприятиях партийными организациями не проведена перестройка структуры общественных формирований с учетом развития бригад.

Огромной мобилизующей силой в борьбе за решение народнохозяйственных задач выступает социалистическое соревнование. В ходе его формируется новый тип работника — работника сознательно-го, квалифицированного, мыслящего по-государственному.

Пленум ЦК КПСС выдвинул новые требования к организации и целям соревнования. В условиях интенсификации производства главное внимание нужно сосредоточить на повышении производительности труда, качества продукции, улучшении использования производственных мощностей, сырья, энергии, рабочего времени и, конечно, на экономии, на разумной экономии во всем.

Надо прямо сказать: в этом важном деле у нас еще много формализма. Для его преодоления далеко не все предпринято партийными и профсоюзными организациями.

Вопросы перестройки соревнования, усиления его действенности и в экономическом, и в воспитательном плане должны быть в центре внимания всех средств пропаганды и агитации.

Работу по совершенствованию соревнования следует дополнить активными усилиями по формированию нового типа экономического мышления, необходимого для интенсивного хозяйствования, нацеленного на инициативу и социалистическую предприимчивость, на творческий поиск путей и методов улучшения работы.

Многое в этом плане может и должна сделать система экономического образования, в которую вовлечено свыше одного миллиона тружеников республики.

Однако еще не везде экономический всеобуч поставлен должным образом. Оторванность многих занятий от решения злободневных задач производства, повышения качества продукции, экономии и бережливости превращает учебу в формальную отсидку положенного времени. Повинны в этом прежде всего непосредственные организато-